

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора Ломиашвили Ларисы Михайловны на автореферат диссертации на соискании ученой степени кандидата медицинских наук Раскова Артёма Александровича «Клинико-микробиологическая эффективность лечения корневых каналов при хроническом апикальном периодоните у лиц молодого возраста» по специальности 3.1.7. – Стоматология

Диссертационная работа Раскова А. А., посвященная проблемам эндодонтического лечения при диагнозе К04.5 Хронический апикальный периодонтит, сегодня особенно актуальна, в связи с высокой распространенностью данного заболевания среди взрослого населения. Разработка эффективных лечебных и профилактических программ является предметом активного изучения научным сообществом в стоматологии. Актуальность лечения хронического апикального периодонита подтверждается неуклонно растущим объемом научных исследований в этой области. В контексте современных тенденций развитие эндодонтии, направленных на повышение эффективности лечебных мероприятий, изучение клинико-микробиологических аспектов приобретает особую важность, особенно при лечении молодых пациентов, для которых сохранение постоянных зубов имеет первостепенное значение.

Цель и задачи, разработанные в диссертационном исследовании, представляются актуальными и востребованными, как с теоретической, так и с практической точек зрения. Для достижения поставленной цели были сформулированы релевантные задачи, включающие комплексную оценку клинических признаков, микробиологических характеристик и динамических изменений, происходящих во время и после терапевтического воздействия.

Исследование имеет важное теоретическое значение, поскольку, благодаря комплексному применению клинических и микробиологических методов анализа, автор смог предоставить объективные данные об изменении структуры биопленки в корневом канале под воздействием различных внутриканальных лекарственных препаратов.

На основании субъективных, объективных и специальных методов исследования, автор показал сравнительный анализ различных клинических и лабораторных показателей в зависимости от микробиологической нагрузки, ассоциированной с диагнозом К04.5 Хронический апикальный периодонтит. Результаты работы демонстрируют доказанные данные о структуре микробиоты корневого канала и возможных осложнениях, связанных с применением различных лекарственных средств для внутриканального использования. Методы исследования, использованные автором, соответствуют поставленной цели и задачам. Достигнутые научные результаты диссертант оценивал, используя объективные диагностические критерии в течение длительного срока наблюдения. Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений.

Автореферат построен по классическому принципу, традиционно отражающему резюме работы, материалы и методы, результаты и выводы. Выводы диссертации соответствуют цели и поставленным задачам, последовательны, отражают сущность исследования.

Автореферат написан доступно, лаконично, чётко структурирован. Высокая степень оригинальности диссертационного исследования в сочетании с грамотным подходом к организации научной работы обуславливает научно-практическую ценность диссертационной работы.

Заключение. Оценивая по автореферату, научно-исследовательская диссертационная работа Раскова Артёма Александровича «Клинико-микробиологическая эффективность лечения корневых каналов при хроническом апикальном периодоните у лиц молодого возраста» является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой обосновано решение актуальной научной задачи.

Диссертационная работа отличается актуальностью, научной новизной, а также теоретической и практической значимостью полученных результатов, соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (редакция от 16.10.2024 г. № 1382), предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Расков А.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 Стоматология.

Заведующий кафедрой терапевтической стоматологии
ФГБОУ ВО ОмГМУ Минздрава России

д-р мед. наук, профессор 03.09.2025  Л. М. Ломиашвили

ФГБОУ ВО Омский государственный медицинский университет
644099, г. Омск, ул. Ленина, 12
+7(3812)957-002
E-mail: rector@omsk-osma.ru



Подпись	
заверяю	Начальник Управления кадровой политики и правового обеспечения
	В.И. Луговой

